

位变化较大,一度形成了编委会组织不健全、工作不得力、作用不明显的状况,2004年初农研会及时作了调整,吸收了部分财政部有关司局的处长和省财政厅(局)农业处长作为编委成员,使编委成员由原来的15人增加到21人。7月份在新疆乌鲁木齐市召开了第一次编委会,主编王贵三介绍了会刊的编辑、发行情况,提出了加强和改进会刊的建议;编委围绕如何提升会刊的品牌、创一流的刊物充分发表了意见。

二是增加新栏目和信息量,增强吸引力。会刊自觉坚持为“三农”和财政支农双重服务原则,进一步加大了深化农村税费改革、财政建设、强化土地管理的报道,增加了《财经要闻》、《卷首寄语》和《政策法规》等栏目。同时为积极开展农研会的工作,还分别在1、5、6、7、10、11、12期中,对农研会的工作部署、课题调研成果、组织干部培训、开展各项活动的情况和动态,利用《卷首寄语》、《本刊特稿》、《杂志封面》及时进行宣传报道,发挥了媒体传播和舆论宣传推动工作的积极作用。同时,为使会刊及早与读者见面,出版日期由每月20日提前到每月10日出版,受到读者的一致欢迎。

(中国农村财政研究会供稿,赵桂良执笔)

中国总会计师协会

中国总会计师协会,是由全国大中型企业和行政事业单位总会计师、财务总监、财务主管及财务部门负责人自愿结成,并依法登记的跨地区、跨行业、跨部门、跨所有制非营利性的全国社会团体。

1989年5月,经中国会计学会常务理事会议同意并报财政部批准成立中国总会计师研究会,作为中国会计学会的二级组织。1990年5月,经财政部批准在鞍钢召开了中国总会计师研究会成立大会,选举鞍钢总会计师朱德惠为会长,会计专家杨纪琬为名誉会长,1991年增补时任财政部副部长张佑才为第一名誉会长。1992年5月,民政部批准注册,为全国性一级组织。1995年3月,财政部同意将中国总会计师研究会更名为中国总会计师协会;同年10月10日,民政部批准中国总会计师协会登记注册。2002年11月,召开了第三届全国会员代表大会,时任国务院副总理吴邦国发来贺信,希望“努力开创总会计师行业建设的新局面”。大会选举全国人大常委会、财政部原副部长张佑才任会长。中国总会计师协会从此步入新的发展阶段。

2004年,中国总会计师协会在中国科协的领导下,在财政部、民政部的指导下,认真贯彻十六大和十六届三中、四中全会精神,以加强中国总会计师行业体制和机制建设为核心,围绕总会计师队伍专业化、规范化、法制化、现代化的奋斗目标,全方位地开展工作,取得显著进展和很大成绩。

一、深入调查研究,积极参加条例修改

修改好《总会计师条例》,对于建立总会计师行业新体制、新机制,充分发挥总会计师的作用,有着特别重要的意

义。为此,在2003年工作的基础上,协会组织相关地区和部门,继续深入调查总会计师行业现状、执业情况、存在问题,提出了对《总会计师条例》进行修改和完善的意见,上报到国务院法制局和财政部。

二、加强组织和队伍建设

截至2003年底,全国已建立地方总会计师协会(研究会)18家。天津、新疆、吉林、深圳、青岛等省市已建立筹备组,正在积极筹办总会计师协会。行业分会也有了新的发展,已建立了石油、电力、航天、铁道、纺织、电信、航空、民营企业等8家分会和兵工工作部,待审批的还有核工业、远洋运输、民航、电子等分会。

为加强会员发展以及会员管理和服务工作,协会按照《中国总会计师协会关于积极发展会员、加强行业组织意见》,首先,对老会员进行了清理整顿,进行了重新登记;其次,尽量把那些符合章程规定的单位和个人作为发展对象,尽快吸收其为单位或个人会员;第三,根据《中国总会计师协会会员证书管理暂行办法》,印制并发放了会员证。截至2003年底,中国总会计师协会团体会员已达30多家,会员总数已达1万余人。

三、大力开展培训教育工作

组织建立了培训基地,除协会已确定的与北京国家会计学院、上海国家会计学院联合培训外,2004年又建立了大连、浙江、西安、湖北、湖南、海南6个培训基地。此外,加强了与国外交流培训。2004年中国总会计师协会组织和参与的培训有3次,培训总会计师达247人。各地方协会和行业分会也加大了培训力度。

四、扩展对外交往和国际合作

2004年7月份,中国总会计师协会被正式批准为国际财务总监协会联合会(简称国际财联)。同年10月,指派代表担任国际财联理事并出席国际财联2004年度理事会会议,参与审议国际财联各项议案。组团参加国际财联第35届世界大会,受到各国际财协和联和大会组织者的热烈欢迎。11月,接待了英国管理会计师公会香港分会的专访,双方交流了情况,沟通了发展设想,建立了合作关系。

五、充分发挥专家委员会的作用

2004年9月协会召开专家委员会会议,与会专家结合协会工作实际,就总会计师行业现状、存在问题、今后发展、组织建设等,提出了很多有益的意见和建议。

六、建立健全各项规章制度

2004年,协会组织修订了《中国总会计师协会会员资格管理实施细则》,制定了《会员情况登记管理办法》、《关于建立中国总会计师协会工作部的管理办法》、《中国总会计师协会会员证书管理暂行办法》、《关于进一步开展培训工作的意见》等。

七、加大协会宣传力度

一是大力宣传总会计师协会的重要性,会长张佑才多次

强调,“总会计师事业是伟大的事业,是财政经济工作的重要组成部分。”对推动总会计师事业发展发挥了重要作用。二是努力办好《中国总会计师》会刊。协会加大了对会刊的领导和管理,不断提高采编水平和刊物质量,获得各方面的好评。三是加强协会网站建设,宣传党和国家的方针政策、财经法规、企业经营管理信息和新的知识,服务于协会和总会计师工作,收到了较好效果。四是参加全国社团成就展,展示风采和成就。2004年12月8日参加了在北京展览馆举办的全国社团成就展。全国人大副委员长韩启德、全国政协副主席白立忱等到展位参观并题词,对协会工作给予充分肯定。民政部副部长姜力、原国家计委副主任甘子玉等领导同志参观展位后,强调中国总会计师协会的重要性,希望协会更加发展壮大。

(中国总会计师协会供稿,宋威执笔)

中国国债协会

一、召开二届四次理事会议

中国国债协会二届四次理事会议于2004年4月21日在安徽召开。会议学习贯彻了《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》,研究探讨了推进我国国债市场改革开放与稳定发展的新思路;审议并通过了《中国国债协会2003年工作总结及2004年工作安排》以及会员组织机构调整的几项决议。田一农会长、刘鸿儒、吴小平副会长出席了会议并发表了讲话。

二、组织会员座谈,为政府部门提供政策建议

2004年,中国国债协会共召开了四次会员座谈会:6月10日在上海召开了华东地区部分会员座谈会;9月7日在吉林省延吉市召开了华北、东北地区会员座谈会;11月12日在北京召开了2004年国债承销团部分成员(协会常务理事级会员)座谈会;12月17日在北京召开了国债市场会计与税收政策问题研讨会。通过这几次座谈会,交流信息,研究问题,反映情况,在政府部门与市场成员之间建立了良好的沟通平台,较好的发挥了协会桥梁纽带作用,为促进国债市场发展做出了积极贡献。

三、组织国债业务培训和出国考察,培养专业队伍

2004年,中国国债协会共组织了两次国债业务培训和一次出国考察。4月2日在广东汕头市举办了“交易所国债市场风险管理培训班”;8月11日在新疆乌鲁木齐市举办了“国债买断式回购业务培训班”。10月13日~23日,按照财政部批准的外事计划,组织了一个6人考察团,由副秘书长李大春带队,赴丹麦和瑞典进行国债业务考察。通过组织业务培训和出国考察,提高了国债从业人员的理论水平和业务技能,有利于培养和造就一支适应国债市场发展的专业队伍,促进行业整体人员素质的提高。

四、认真办好“一网”、“一刊”、“一报”、“一态”

“一网”、“一刊”、“一报”、“一态”是协会对外宣传的窗口和服务平台。“一网”是协会的网站。为不断提高质量,网站增加了“一周债市要闻回顾”、“一周最受欢迎文章”等热点栏目,编制了会议专栏,推出了会员网上论坛,为会员提供了一个理论研究、业务交流、信息沟通的平台,受到了会员和广大业内人士的欢迎。2004年,网站累计发稿2700多篇,浏览次数达16万多人次。

“一刊”是协会的内部刊物《国债与金融》。研发部成立以后,加强了对内部刊物的管理工作,重点加强了理论性文章的发表和反映市场变化的宣传报道,使刊物更贴近市场,更具有专业性和可读性,文章质量和编辑水平都有较大的提高。

“一报”是协会编辑出版的《中国国债市场年报》。《2003年中国国债市场年报》于2004年9月份出版发行。该期《年报》较上期《年报》相比有较大改进,补充了一些重要的数据资料,使《年报》的内容更加丰富翔实,更具有专业性、资料性和可读性。

“一态”是协会定期编辑整理的反映国内外宏观经济、金融和债券市场变化的《债券市场动态》,报送主管部门领导和有关业务部门参考,2004年共编辑整理32期。在此基础上,协会还编辑整理了2004年宏观经济大事记和债券市场大事记,以飨业内广大读者。

五、强化自律约束,加强组织建设

(一)2004年10月份,协会重新修改并下发了《中国国债协会会员自律公约》。新公约进一步规范了会员的市场行为,加强了诚信理念和约束机制,将从自律的角度推动市场参与者自身素质和信誉的提高,有利于国债市场的深化发展。

(二)2004年,协会根据国债市场成员的变化,共发展8家新会员,包括香港上海汇丰银行有限公司和德意志银行两家外资金融机构,这标志着中国国债行业组织的大门已经向国际市场敞开。协会还吸收了上海汽车集团财务有限责任公司入会,扩大了会员的类别;发展1家常务理事级会员和4家理事级会员,增强了会员的中坚力量。

(三)成立了中国国债协会华东地区联络处,聘任国泰君安证券股份有限公司固定收益证券总部总经理助理莫慧琴为兼职秘书长助理,具体负责华东地区联络处的工作。联络处的主要任务是协助秘书处工作,负责华东地区的会员联络、信息收集和组织会员活动,向秘书处反映会员的意见和要求。

六、圆满完成财政部的委托业务

在国债委托业务方面,协会配合财政部国库司协办了几次大型会议:一是协办了2004年记账式和凭证式国债承销团的两次工作会议;二是协办了国库现金管理国际研讨会;三是协办了储蓄国债国际研讨会;四是协办了政府债务管理及债券市场发展战略国际研讨会。此外,协会还配合国库司